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Die Alterslucke 70+ wurde seit 2001 kaum kleiner
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Die Altersliicke — Man muss genauer differenzieren (2016)
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Quelle: DIVSI U60-Studie Basis: 1.091 Félle (alle Befragten U60)



Die Altersliicke(n) bei der Internetznutzung ]f] b
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Die Altersluicke verschiebt sich zu den Hochaltrigen ]f] b
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Onliner und Offliner bundesweit 2020

25%
36%
48%
70%
85%
60-69 70- 74 75-79 80- 84

B Offline Online

Onliner und Offliner in verschiedenen Altersgruppen im Digital-Index 2020/21 der Initiative D21

Prof. Dr. Herbert Kubicek Digitale Teilhabe &lterer Menschen 25. April 2024 Frihjahrsakademie



Altersverteilung Onliner und Offliner im Land Bremen

120%

_Nutzen Sie zumindest ab und zu das Internet?"

100% m V[’ 10(y
80% 37%

60%

96% 93% 90%
40% 79%
63%

20%

0%
60—-64 65-69 70-74 75-79 80-84

Online m Offline

Bremer Umfrage Dez.2021 (11.333 Teilnehmende 60+)
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Es geht nicht nur um online- oder offline ]f] b

research
Unterscheidung verschiedener “Personas” = typische Verhaltensweisen
in Bezug auf die Internetnutzung
Digitale Gesellschaft
Aufgeschlossene
Zufriedene Mitte

Au55|tzer innen

Abb. 015 - Q 0 Q —— Zuversichtliche
Anteile der Profis
Personas in der ’
Genugsame
Gesellschaft Verdranger*innen Hlskrerd Ambivalente
Basis: Bevélkerung ab (Offliner*innen) A CHHERsC Profis

14 Jahren (n=6.087) Mitte

(Digital-Index 2022/23)  >70 Jahre: 36% + 9% + 18% = 63%
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Die Verschiebung des Scheitelpunktes ist

» Einerseits ein Erfolg in den Altersgruppen 70 bis 79 Jahre.
Das ist der Anteil der Onliner gestiegen

» Andererseits eine noch grofRere Herausforderung, weil in den Altersgruppen 80+
die bisherigen Ansatze kaum noch Wirkung entfalten konnen

Das Dritte Alter beginnt mit dem Ausscheiden aus dem Berufsleben und dem Erreichen
des Rentenalters. In dieser Phase ist man in der Regel noch korperlich und geistig fit,
hat Zeit, sucht nach neuen Zielen und Betatigungen.

Das Vierte Alter beginnt, wenn die korperlichen und geistigen Fahigkeiten nachlassen,

Bezugspersonen sterben, selbstbestimmte Aktivitaten schwerfallen und ein Unter-
stutzungsbedarf entsteht, der in der familiaren oder professionellen Pflege endet.
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Vi 1 Was ist zu tun und
ir SENIGREN [T, wer soll/kann das

VERBRAUCHER
VERTRETUNG verbraucherzentrale

IN NRW
e NRW WYY tun »

Digitale Teilhabe fur altere Menschen sichern!

https://wir-verbraucher.me/digitale teilhabe/

Flinf Feststellungen Prof. Dr. Herbert Kubicek

und 14 Empfehlungen Digitale Teilhabe fur altere Menschen sichern'!

mit Begriindungen

als Ausga ngspu n kt Empfehlungen fir die gesellschaftliche Teilhabe alterer Menschen in
.o . Nordrhein-Westfalen angesichts zunehmender Digitalisierung aller

fur dle Forderungen Lebensbereiche

der Veranstalter
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Bezugspunkt DigitalStrategie 2.0 NRW

In der Strategie der Landesregierung fir das digitale
Nordrhein-Westfalen 2.0 vom November 2021 heifRt es

,Das Leitmotiv ,Teilhabe erméglichen — Chancen [ smeareo e
eroffnen” beschreibt das Ziel nordrhein-westfélischer :
Politik, alle Menschen in Nordrhein-Westfalen zu

erreichen und ihnen ausgehend von ihren individuellen
Bedarfen die passenden Bildungsangebote zu unterbreiten”. (S. 27)

,Vor allem ,dltere” Menschen und Lernungewohnte bedtirfen daher besonderer
Aufmerksamkeit. In einer dlter werdenden Gesellschaft ist jedoch dringend eine
differenziertere Betrachtung des soziodemographischen Aspektes , Alter” geboten,

da sich Bediirfnisse von Berufstdtigen, aktiven Ruhestdndlern und Hochbetagten
stark unterscheiden.” (S. 31)

https://www.wirtschaft.nrw/system/files/media/document/file/mwide-digitalstrategie2.0_final.pdf



Bezugspunkt Antwort MAGS auf Kleine Anfrag

Ministerium fur Arbeit, ’ R
Gesundheit und Soziales ‘ ‘5‘
Der Minister des Landes Nordrhein-Westfalen ()

Kleine Anfrage 2416 der Abgeordneten Inge Blask von der Fraktion
der SPD "Steigerung der digitalen Kompetenz alterer Menschen in

NRW", (Drucksache 18/5614)

= f ] o N

N pea Al ar

Die Vorhaltung von niedrigschwelligen und bedarfsgerechten Angeboten zur
Steigerung digitaler Kompetenzen alterer Menschen ist als ein integraler

Bestandteil der kommunalen Daseinsvorsorge anzusehen (vgl.
Sachverstandigenkommission zur Erstellung des Achten Altenberichts der

Bundesregierung, Drs. 19/21650, S. 134). Die landesseitigen Unterstutzungsformate
werden im Rahmen der finanziellen Moglichkeiten auch kinftig durchgefuhrt werden.

Wie grol3 ist der differenzierte Bedarf quantitativ und qualitativ ?

1



Feststellung 1: ifib
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* Digitale Teilhabe alterer Menschen ist nicht nur ein Kompetenz- und
Bildungsproblem. Ein nennenswerter und mit zunehmendem Alter
wachsender Anteil alterer Menschen ist kdrperlich oder geistig nicht mehr
in der Lage, Bildungsangebote wahrzunehmen, sich eigene Kompetenzen
anzueignen und problemlos anzuwenden.

e Sie sind, wie teilweise auch in hauswirtschaftlichen Angelegenheiten, auf
organisierte Hilfe oder Assistenz angewiesen, um teilhaben zu konnen.

e Bisher gibt es flir Nordrhein-Westfalen keine systematische Ermittlung
dieser unterschiedlichen Voraussetzungen. Daher fehlen die Grundlagen
fur die angekiindigte differenzierte bedarfsgerechte Gestaltung der Angebote.
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Grunde, das Internet nicht zu nutzen

100
80 76
60
- > 55 3 A—==30-7n 532
Diagrammbereich I 21 I
. NI ERRCA

2018/19 2019/20

IIZO 21

2020/21

B Habe generell kein Interesse am Internet/ diesem Medium

M Ist mir zu kompliziert
m Klassische Medien (Print, Horfunk, TV) reichen aus
Sehe fiir mich keinen Nutzen darin

m Meine Kinder/ Freunde/ Bekannte erledigen das fiir mich
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Grunde fur die Nicht-Nutzung ifib
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Vielfaltige Barrieren - verschiedene Lebenssituationen ifib
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Manche alteren Menschen ....

...... sehen trotz Lesen und Horen ... hutzen bereits niedrigschwellige

eines Nutzens bei anderen fir Angebote, aber trauen

sich keinen Bedarf und haben sich an die hoherschwelligen mit

keine Motivation, &s einmal zu dem gréRReren Nutzen nicht heran

probieren (Motivationsbarriere) (Nutzungsbarriere)

.1 LA | ... sehen eigenen Bedarf

... haben Bedarf und wiirden Responsive und wollen egs orobieren,
es gerne versuchen, trauen Digita'isierungs-

kdnnen sich den Zugang
aber finanziell nicht leisten
(finanzielle Barriere)

sich das Erlernen aber nicht politk
zu (Lernbarriere)

...kdnnten das Internet nutzen, ...kdnnen aufgrund

aber aufgrund kérperlicher oder kérperlicher oder

geistiger Einschrankungen geistiger Einschrankungen

keine 6ffentlichen Lernorte das Internet nicht alleine

aufsuchen (Mobilititsbarrieren) nutzen (physische Barrieren) -
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Einflussfaktoren auf die Internetnutzung ]fl b

__m resear(:h

Geschlecht: Manner 14 %
Frauen 22 %
Berufstatigkeit Noch berufstatig 4 %
Nie berufstatig gewesen 54 %
Deutschkenntnisse eher schlecht 36 %
schlecht 56 %
Bezug von Sozialleistungen Ja 31 %
Nein 17 %
Wohnsituation Wohnen mit Service 51 %
Pflegeeinrichtung 81 %

* Haben Sie das Internet in den Letzten drei Monaten zumindest ab und zu benutzt n=11.331 abzigl. 5 bis 10% , Keine Antwort”
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Korperliche und geistige Verfassung ifib

Mobilitst Gedachtnisleistung research
100% 100%
90% 90% 20%
80% 80%
% 70%
70 63% 63%
60% 81% 60% 82%
0 (1)
0% 93% . 90%
40% 40%
30% 30%
20% 20%
10%
7% 10%
0%
0%

Sehr gut Eher schlecht Schlecht Sehr gut Gut Eher schlecht  Schlecht

w Offline mOnline  _10981 abziiglich ,Keine Antwort 350 (3,1%) _ _
m Offline m Online n =10.973 abziiglich "Keine Antwort" =358 (3,2%)

Bei der Nutzung von Online Banking und —Einkauf
30 bzw. 50 Prozentpunkte unter dem Durchschnitt
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Menschen mit einem Pflegegrad ifib
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Internetnutzung bei verschiedenen Pflegegraden

100%
90% 17%
80%
70%
60%
50%
40%
30%
20%

10%

0%
Kein Pflegegrad Pflegegrad 1 Pflegegrad 2 Pflegegrad 3 Pflegegrad 4 Pflegegrad 5

m Offline M Online n=10575 abziiglich missing values 756 (6,7%)
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Empfehlung 1: Bedarfserhebung
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Um differenzierte und bedarfsgerechte Angebote planen und fordern zu kénnen, sollte als
erstes eine reprasentative Ermittlung der unterschiedlichen Bedarfe und Moglichkeiten zur
digitalen Teilhabe alterer Menschen von 60 bis weit Giber 90 Jahre in NRW durchgefiihrt

werden.

Die Bremer Umfrage kann dabei als Orientierung dienen.

Die Ergebnisse und der Fragebogen sind Open Data
https://teilhabe65plus.digital/index.php?key2=3

ves

L6hne

HOME ANGEBOTE v

UMFRAGE

Oktober 2023

1.500 Fragebogen
262 Teilnehmende
Kosten 7.000 Euro

https://teilhabe65plus.digital/index.php?key2=141

Prof. Dr. Herbert Kubicek

Digitale Teilhabe adlterer Menschen

25. April 2024

Llile

Internetnutzung alterer Menschen
in Bremen und Bremerhaven

irgebnisse und Schlussfolgerungen einer Bevilkerungsumfrage 2021

Bericht der wi

April 2021
Uber 11.331 Teiln.
ragbogen

BE=.

Friihjahrsakademie



Feststellung 2 ifib
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Die Digitalstrategie 2.0 der Landesregierung stellt bei den zuklinftigen
Mallnahmen zu lebenslangem Lernen die institutionalisierte Weiterbildung in
den Vordergrund (S. 46).

Sofern die individuellen Voraussetzungen fir einen Kompetenzerwerb und
eine Befahigung zur selbstbestimmten Nutzung digitaler Angebote gegeben
sind, erfolgt dies nach herrschender Auffassung nicht in erster Linie durch
formelle Kurse anerkannter Weiterbildungstrager wie Volkshochschulen,
sondern durch informelle Angebote wie Ubungsgruppen durch vertraute
Organisationen und Initiativen moéglichst wohnungsnahe.

Tatsachlich jedoch am haufigsten jedoch durch Verwandte und Bekannte.
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Wege des Kompetenzerwerbs ]fl b

rocearch

"Wie haben Sie sich lhre Fahigkeiten zur Nutzung
des Internets und der Gerate angeeignet?"

In einem W-LAN Café, einer Tabletgruppe o.4. I]_%

In einem Computer-/ Telekommunikationsladen . 3%

Telefonische Beratung/ Hotline

[ In einem Internet-, Tablet- oder Smartphone-Kurs m
Bekannte, Nachbarn haben es mir gezeigt
Ganz alleine
Verwandte haben es mir gezeigt

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35% 40% 45% 50%

% der 9.525 Onliner, ,,Keine Antwort” (sieben bis 15 %)
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Ungleiche regionale Verteilung in NRW kt Alter) ]f] b
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T - Enschcde SN
In NRW gibt es niedrigschwellige . L
Angebote verschiedener Triger, die vom amhen. " Monster Bicigeid
DigitalPakt Alter gefordert wurden. Aber  ™meoe Hamy (N P298200T
diese sind regional sehr ungleich verteilt. ~
Diese Angaben sind sicher nicht | I:;;Ir'wgw .
vollstandig. Daher ist zunachst eine Wl Bonm
umfassende Bestandsaufnahme
erforderlich, um weil3e Flecken zu 12 1lenz

ermitteln und Liicken zu schliel3en.
(https://www.digitalpakt-alter.de/)
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https://www.digitalpakt-alter.de/

Angebote der Erfahrungsorte

Zielgruppen
Spezielle Angebote fiir dltere Menschen mit ..... Von 131 Antwortenden
Mobilitatseinschrankungen 17

Migrationshintergrund

Leichter Demenz

Lernbehinderungen oder geistigen Behinderungen
Sehbehinderung oder Blindheit

Psychischen Stoérungen

Gehorlosigkeit

Fir funktionale Analphabeten

© = B N W w o0 O

Fur andere Gruppe

Den unterschiedlichen Bedarfen und Moglichkeiten wird kaum Rechnung getragen



Altere Menschen da unterstiitzen, wo sie erreichbar sind ]f] b
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Hilfe in
Seniorentreffs,
Begegnungsstatten
in allen Quartieren

2,3 Mio.

lssistenz Sozialdienst

PDAorio ®

flege Alltagsassistenz
Peracnliche

‘Begleitung

Aufsuchende
Digital-Assistenz /
Ambulante Pflege
3,3 Mio. +7?

Hilfe in Senioren
Wohneinrichtungen

Hilfe in
Pflegeheimen

NRW ca. 1 Mio.

(0,5 Mio.) (0,8 Mio.)
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Generationenunterschiede bei Kompetenzen ]f] b
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70%
Ich kann unseriose Nachrichten erkennen i

Ich kann Internetrecherchen durchfiihren

Ich bin in der Lage im Internet
Unterstitzung bei technischen
Problemen zu finden
Ich weil3, wie ich mir mit digitalen
Angeboten und Dienstleistungen das
Leben vereinfachen kann.

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90%100%

m Generation Z 14 bis 25 Jahre m Nachkriegsgeneration 66 bis 75 Jahre
B Generation bis 1945 76 Jahre und alter
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Geforderte Angebote in NRW ifib
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Ministerium fur Arbeit,
Gesundheit und Soziales ‘
()

des Landes Nordrhein-Westfalen

UBERUNS ¥ BERATUNGSLEISTUNGEN  ZWAR NETZWERKE  GEFORDERTE PROJEKTE ¥  ANGEBOTE ¥  AKTUELLES

20
Pflegereinrichtungen
2 Jahre mit je
50.000 €

# > Aktuelles

ZWAR NEWS

Immer auf dem neuesten Stand

Forderung von

Trainingsmafinahmen
Forderprogramm ,,Miteinander - Digital* 2019 bis 2024 (?)
Digitale Befahigung und Teilhabe
alterer Menschen im Quartier starken. Neues DIGITAL-Projekt 2020

Der Ministerprasident
des Landes Nordrhein-Westfalen

TRAIN THE TRAINER - QUALIFIZIERUNG DIGITALER THEMENCHAMPIONS FUR ALTERE MENSCHEN IN NRW

WwWW.mags.nrw

ZWAR e. V. - Zwischen Arbeit und Ruhestand
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Aktualisierte WLAN Studie 2023 ifib
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80 Prozent aller Pflegeheime in Nordrhein-Westfalen bieten Internet in Bewohnerzimmern
Internetverfiigbarkeit in Bewohnerzimmern 2023
I %- Anteil Heime mit WLAN %- Anteil Heime ohne W...
Nordrhein-Westfalen
Hamburg Novelle
Hessen Wohn-und
Bremen Teilhabegesetz NRW
Berlin 2019 _

Baden-Wilrttemb '
aden-Wilrttemberg Internet-Zugang in

Schleswig-Holstein

Niedersachsen .
Rheinland-Pfalz allen Zimmern

Sachsen Pflichtausstattu ng

Tharingen

Bayern
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ifib

Drei Kompetenzstufen

research

Frage: Werden Sie nach der Ausleihe Darauf kommt es an
ein eigens Tablet nutzen? '
Antwort: Ich wiirde das gerne tun.

Aber ich weifs nicht, wohin ich mich
Problemlosung

wenden soll, wenn ich ein Problem Unterstiitzungsbedarf
habe. Und ich werde bestimmt immer 14 — 19 Jahre 53 %

wieder irgendein Problem haben.” ' 70+ Jahre 17 %

Unterstlitzungsangebote i’ :
Unterstatzungsangebore NP

" 4

Interesse und Basiskompetenzen
Bereitschaft zum 49 % >14 Jahre

Kompetenzerwerb

? ? ? Digitale Teilhabe dlterer Menschen 25. April 2024 Frihjahrsakademie




Angebote sollen gut gefunden werden ifib
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Lernen Sie unsere Erfahrungsorte kennen!

[ Nordrhein-Westfalen v} [ ,O } -

https://www.digitalpakt-
alter.de/digitalpakt-alter/unser-

V"' DigitalPakt " DigitalPakt foerderprogramm/
“, Alter ‘\‘ gAlter
Erfahrungsort Erfahrungsort

Annaberg-Buchholz Aschaffenburg

Altenberge

Alfeld Digital Café .
Digitaler Stammtisch des Smartphone-Stammtisch Mediensprechstunde

DRK-Seniorenbiiros
" DigitalPakt " DigitalPakt
» Y
k E'Aififsfgsort m E'Ailelitl.r?[gsort

Miteinander digital —

Standorte
Aurich Bad Belzig Bad Bentheim
Digitalpaten im Landkreis Computereinstieg leicht ge- Mediencafé Bad Diirrheim
Aurich macht - Erste Schritte mit PC Im Netz daheim und nicht https://www.land.nrw/pres
und Smar... allein - Internetlotsen im . | d h .
CETRTAIGHaTL semitteilung/nordrhein-
- westfalen-tritt-digitalpakt-
alter-bei
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Empfehlung 2 und 3: Erfahrungsorte erfassen und erganzen ]f] b
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Empfehlung 2
Es ist eine unverzichtbare Voraussetzung fiir die Forderung von digitalen Kompetenzen und
Unterstutzungsangeboten, dass die Zielgruppe leicht erfahren kann, wo es entsprechende
Angebote gibt. Die Landesregierung sollte im Sinne eines Monitoring eine moglichst vollstandige
Liste und Karte der unterschiedlichen Lern- und Erfahrungsorte fur altere Menschen, aber auch
andere Gruppen wie Menschen mit Behinderungen, erstellen lassen, die online und per Telefon
von Interessierten nach Postleitzahlen abgefragt werden kann, und diese Daten regelmalRig
aktualisieren und fortschreiben

Empfehlung 3
Die Landesregierung sollte ein Forderprogramm fiir Digitale Lern-und Erfahrungsorte auflegen
und dabei insbesondere Starthilfen flir Angebote in unterversorgten Kommunen und Kreisen
berlicksichtigen. In Hessen betragt die Forderung 1.500 Euro fur ein Jahr. Angemessener fiir eine
nachhaltige Entwicklung ware eine Férderung von 3.000 Euro lber drei Jahre, damit die
Einrichtungen planen kdnnen und die Qualifizierung zum Tragen kommt.
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Lernziele und Lernerfolge

Helfende Sollten alle Fast alle Weniger als die
lernen konnen das Halfte kann das

Bedienkompetenzen

Einige grundlegende Anzeige- und andere Funktionen eines 98 23

Smartphones anpassen (z. B. SchriftgrofSe, Bildschirmhintergrund)

Mit einem Smartphone Fotos und Videos machen und an andere 86 11
schicken

Ein Nutzerkonto erstellen, um digitale Online-Dienste (z. B. E-Mails, 101 35
Soziale Medien) zu nutzen

Verstandniskompetenzen

Seriose von unseriosen Nachrichten im Internet unterscheiden 124 39
Verdachtige E-Mails oder Pop-Ups erkennen, die Datenmissbrauch 123 46
oder Schaden auf dem eigenen digitalen Gerat verursachen kénnen

Im Internet frei nutzbare Inhalte von urheberrechtlich geschitzten 93 69

Inhalten unterscheiden



Lernerfolg und weiterer Bedarf

49

L]

Ich brauche gelegentlich noch Hilfe z.B. durch eine
personliche oder telefonische Sprechstunde

Was ich gelernt habe, kann ich anwenden. Bei neuen
Themen bendtige ich weiterhin Unterstlitzung

Ich kann mir das nicht alles merken und bin zu
unsicher. Ich glaube, ich brauche regelmaRiige
Unterstlutzung

wenn ich ein Problem habe

Ich habe gelernt, was ich wollte und brauche keine
weitere Unterstitzung

Ich habe gelernt, selbst Hilfe im Internet zu finden,

n =125 Teilnehmende

MW Trifft zu Trifft teilweise zu

M Trifft nicht zu




Empfehlung 4: Multiplikatorenschulung ifi b

research

Feststellung
Die geforderten Angebote sollten durch ,qualifizierte Personen” erfolgen: Die Vorbereitung

der Helfenden in den evaluierten Erfahrungsorten erfolgte tiberwiegend in Form von
Gesprachen. Eine systematische Schulung, wie sie in Landesprogrammen erfolgt, fand nach
Angaben der Leitungskrafte in 21 von 76 Fallen statt. Von den 134 befragten Helfenden
haben 12 an einer Schulung in der eigenen Einrichtung und 18 an einer externen Schulung
teilgenommen.

Falls eine Schulung stattgefunden hat, hatte diese Giberwiegend einen Umfang von vier oder
acht Stunden.

Empfehlung 4
Die Landesregierung sollte eine Einrichtung dauerhaft mit einer quantitativdem Bedarf

entsprechenden Multiplikatorenschulung auf der Basis eines partizipativ entwickelten
Curriculums beauftragen und finanziell absichern. Denn angesichts standig neuer technischer
Moglichkeiten und Angebote wird dies eine Daueraufgabe sein. In Thiiringen und Rheinland-Pfalz
erfolgt diese Schulung uber die Landesmedienanstalten.
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Gewlinschte Unterstiitzung der Offliner

ifib

Welche Art der Unterstutzung wiirden Sie sich wiinschen?

Beratung bei der Auswahl eines Gerats und/oder
eines Vertrags

Personliche Sprechstunde, die ich bei Problemen
aufsuchen kann

Telefonische Hotline, die ich bei Problemen anrufen
kann

Unverbindliches Schnupperangebot mit einem
geliehenen Gerat und Betreuung

Ich habe ein Smartphone oder Tablet und wiirde an

einer Einfiihrung fir absolute Anfanger teilnehmen,...

Ich habe Unterstiitzung und keinen weiteren Bedarf

n = 2079 abzliglich missing values 1605 und 1638 (77,2%-79.8%)

Prof. Dr. Herbert Kubicek Digitale Teilhabe dlterer Menschen
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Empfehlung 5: Beratung Geradte und Vertrage ifib

research

Empfehlung 5
Die Landesregierung sollte die Verbraucherzentrale NRW dabei unterstiitzen, regelmaliige

Empfehlungen fiir Smartphones und Tablets zu erstellen, die den unterschiedlichen
Fahigkeiten und Einschrankungen alterer Menschen in Bezug auf Sehen, Horen, Beweglichkeit
der Hande u.a.m. Rechnung tragen (Barrierefreiheit) . Die Ergebnisse sollten regelmaRig
aktualisiert in einem Newsletter allen Erfahrungsorten unentgeltlich zur Verfliigung gestellt
werden. Diese konnen dann als Grundlage fiir individuelle Beratung verwendet werden.

Senioren-Smartphones im Test

Geht das auch einfacher?

https://teilhabeb65plus.digital/index2.php
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Die permanenten Anderungen und Neuerungen bei Gerdten und Anwendungen auf der
einen Seite und das mit dem Alter schwacher werdende Gedachtnis fihren dazu, dass ein
einmaliger Kurs oder die Teilnahme an einer Ubungsgruppe nicht dauerhaft zu einer
problemlosen Nutzung entsprechend dem individuellen Bedarf fihren. Vielmehr treten
immer wieder Probleme auf, die es verhindern, ein gewlinschtes Ergebnis zu erzielen.

Nur 54 % der Onliner in der Bremer Umfrage sagen
, Ich nutze alle Angebote selbstandig ohne Hilfe”
Bei betrieblichen Anwendungen konnen die Beschaftigten auf einen Support zugreifen,
der telefonisch Hilfe bietet und bei Bedarf auch vorbeikommt. Auch einige Online-
Plattformen bieten einen telefonischen Support fur ihre jeweiligen Angebote an. Fur die
technischen Bedienungsprobleme gibt es eine solche ,,digitale Pannenhilfe” nur
vereinzelt, und fur Online-Dienste der 6ffentlichen Verwaltung (E-Government) gibt es
uberhaupt keinen Support fiir die Blirgerinnen und Burger.
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Gewiinschte Unterstiitzungsformen der Onliner ]f] b

research

Besuche Hotline Sprechstunden

Hochrechnung auf 111.000 Personen uUber 60 Jahre in Bremen
Minimal-Szenario
52.558 Personen 33.183Personen 25.500 Personen
20% x 2. 20 % x 3. 20% x 3
20.100 Besuche p.a. 19.800 Anrufe. 15.300 Besuche

n = 9252 abziglich Keine Antwort zwischen 6,6% und 7,7%
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Empfehlung 6: First-Level Support ]f]t)h

Die Landesregierung sollte versuchen, die Hersteller von Geraten und
Telekommunikationsdiensten fiir eine zentrale Hotline zu gewinnen, bei der unter
einer gemeinsamen Rufnummer Hilfe bei technischen Bedienungsproblemen mit
Smartphones, Tablets und WLAN geleistet werden kann, ggfs. auch durch
Weiterleitung an einen Second-Level-Support mit spezifischeren Produktkenntnissen.

Empfehlung 7: Second-Level-Support

Fiir Online-Verwaltungsdienste hat die Landesregierung (aufgrund eines Beschlusses des IT-
Planungsrates zur Umsetzung des OZG) eine unmittelbare Verpflichtung, zu jedem angebotenen
Onlinedienst einen telefonischen (Second Level) Support unter einer einheitlichen Rufnummer
wie 115 bereitzustellen, der auch bei inhaltlichen Fragen hilft. Ohne einen solchen Support wird
die angestrebte Nutzung der Online-Dienste nach dem Online-Zugangsgesetz, des Biirgerkontos
und der elektronischen Patientenakte nicht erreicht werden kénnen.

https://teilhabe65plus.digital/index.php?key2=137
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Empfehlung 8 und 9: Besondere Verpflichtung der Verwaltung ]f] b

Empfehlung 8:

Fiir diejenigen, die keinen Onlinezugang haben oder Onlinedienste alleine nicht nutzen kénnen, sollten in den
ortlichen Biirgerbiiros bzw. Service-Zentren der Verwaltung Gerate zur eigenen Nutzung und Personen zur
Unterstitzung im Bedarfsfall bereitgestellt werden. Dies ist zwar letztlich eine Aufgabe der Kommunen. Die
Landesregierung sollte jedoch in Erganzung des Forderprogramm Modellregionen NRW mit Projekten zur
Stadtentwicklung und E-Government die Erprobung solcher Servicestellen (nicht nur) fiir dltere Menschen
fordern. Bisher wird dort nur die Qualifizierung der Beschaftigten, nicht aber die der Burgerinnen und Blrger als
Nutzerinnen und Nutzer gefordert. Sinnvoll erscheinen zunachst 10 Pilotprojekte, in denen u.a. Fragen der
Haftung, Dokumentation und Qualifizierung geklart werden, wenn Beschaftigte der Verwaltung inhaltlich beim
Ausfullen von Online-Formularen helfen.

Empfehlung 9

Flir Menschen mit eingeschrankter Mobilitat oder Orientierungsproblemen (leichte Demenz) sowie
Menschen in Pflegeheimen sollte eine aufsuchende Unterstiitzung bei der Verlangerung von

Ausweispapieren, Ummeldungen, Antragen auf Sozialhilfe, Wohngeld u. a. von den Kommunen angeboten
werden. Auch hier erscheint zunachst eine Forderung von Pilotprojekten durch die Landesregierung im
Rahmen des Programms Modellregionen hilfreich, bei denen u.a. technische Sicherheitsfragen bei der

Nutzung mobiler Gerate durch die Beschaftigten der Verwaltung geklart werden konnen.
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Der Achte Altersbericht sieht besonders grof3e Chancen der Digitalisierung
in den Bereichen Wohnen, Gesundheit und Pflege.

Smart-Home-Anwendungen, Digitale Gesundheitsanwendungen (DiGAs) und
Digitale Pflegeanwendungen (DiPAs) konnen grundsatzlich einen langeren
Verbleib in der eigenen Wohnung ermoéglichen und damit die Kosten im
Vergleich zu einer Heimunterbringung reduzieren. Telemedizin in Form von
Videosprechstunden kann die medizinische Versorgung in landlichen Regionen
etwas verbessern.

Der Unterstutzungsbedarf alterer Menschen ist bei diesen Anwendungen jedoch
noch groller als bei den Kommunikationsdiensten wie WhatsApp oder der
Informationssuche mit Google, die aktuell am haufigsten genutzt werden.
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festelungatrors) 1fIb

research

Diese Unterstutzung kann nicht nur von den Freiwilligen und Ehrenamtlichen geleistet
werden, die bisher die Hauptlast der Kompetenzforderung und Unterstlitzung tragen,
weil die Unterstlitzung auf Dauer regelmaldig und verbindlich erfolgen muss und weil

Nutzung dieser Anwendungen immer auch eine fachliche Information und Beratung
erfordert.

Der Achte Altersbericht empfiehlt daher eine Professionalisierung, Diversifikation und
Vernetzung der verschiedenen Unterstlitzungsangebote fir unterschiedliche
Handlungsfelder und Bedarfe.

Das bedeutet, dass die Unterstlitzung fur digitale Anwendungen und die dazugehorige
fachliche Beratung in den jeweils dazu vorgesehenen Beratungsstellen erfolgen sollte:
Beratung zu Smart Home in den Wohnberatungsstellen, Unterstitzung bei digitalen
Pflegeanwendungen in den Pflegstutzpunkten und durch Pflegedienste.
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Aktuelle technische Entwicklungen: Altersgerechte Assistenzsysteme

(3) Sturzmeldung

/
/

Hausnotruf  Kamera

/ \ (Bewegungsmelder)
/ \\\ // \
. \ :
Aktiv: Knopf ¢ rache Sensoren  Sensoren
oder Armband am Korper in der Wohnung
“Uber it SMS und Optische Thermische
' Telefon Ortsbestimmung Sensoren Sensoren

https://digitales.hessen.de/infomaterial/digitale-helfer-fuer-mehr-lebensqualitaet-und-teilhabe
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Empfehlung 10: Beratung und Support Wohnen und Pflege ifib

research

Von den 1,19 Mio. Pflegebedurftigen in NRW wurden 2022 86 % zu Hause

versorgt, Uberwiegend von Angehorigen, aber auch von ambulanten Pflegediensten.
Die meisten Pflegebedurftigen kdnnen selbst keine digitalen Kompetenzen fur eine
selbstbestimmte Nutzung digitaler Dienste und Anwendungen erwerben und sind auf
Assistenz angewiesen. Pflegekrafte und Hilfskrafte sind jedoch noch nicht in der
Breite qualifiziert, um bei DiPA und anderen digitalen Anwendungen zu
unterstitzen, die eine soziale Teilhabe ermdoglichen.

Dasselbe gilt fur die Wohnberatung

Empfehlung

Die Landesregierung sollte mit den Kommunen und anderen Tragern der
Wohnberatung und von Pflegstlitzpunkten ein Fortbildungsprogramm fur die dort
tatigen Beraterinnen und Berater entwickeln und entsprechende Angebote durch
Weiterbildungstrager fordern, damit die Chancen der Digitalisierung dort bekannt und
fachlich beurteilt werden konnen und so auch in die Beratung der Burgerinnen und
Blrger einflieSen konnen.
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(  J
Empfehlung 11 Anpassung des Leistungskatalogs der ambulanten Pflege ]f] b

research

Leistungskatalog NRW Ambulante Pflege

NRW LK 11: Einkaufen (inkl. Arzneimittelbeschaffung) oder notwendige
Besorgung (z. B. Arzt-, Bank- und Behordengange) inkl. administrativer
Unterstlitzung (auch in mehreren Geschaften): 150 Punkte

Aber nur analog, nicht digital

Die Landesregierung sollte erganzend zu dem Programm ,,Miteinander Digital” fir die
stationare Pflege bei den Leistungstragern und Pflegekassen darauf hinwirken, dass der
Leistungskatalog fiir die ambulante Pflege flir NRW an die Chancen der Digitalisierung
angepasst wird und Digitalassistenz ausdriicklich in den Katalog aufgenommen wird. Erst
wenn die Vergltung abgesichert ist, werden die Pflegedienste und hauswirtschaftlichen
Dienste eine solche Assistenz anbieten und ihr Personal entsprechend schulen. Mit
entsprechenden Schulungsangeboten kann die Landesregierung diese
Leistungserweiterung unterstutzen.
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Diversifiziertes Angebot if i b

research

(1) Erfahrungsorte

engeren Sinn (3) Assistenz
Basiskompetenzen .
(First-Level-Support)

Vorfiihrungen in vertrauten
Umgebungen, insb. Einrichtungen Vertieftes Verstandnis
der offenen Altenarbeit, von Sicherheit,
aufsuchend mit mobilen Vertrauenswirdigkeit
Angeboten, u.a.
Angehdorige als Mittler,
Einbeziehung aufsuchender
Itenarbeit, Nachbarschaftshilfe
und ambulanter Pflege als
Botschafterinnen/Botschafter

Verldssliche unmittelbare Hilfe
bei aktuell auftretenden
Nutzungsproblemen und fiir das
Mithalten bei Aktualisierungen,
,Digitalambulanzen,” die man
aufsuchen oder anrufen kann, die
bei Bedarf auch nach Hause
kommen

(4) Professionelle bereichsspezifische Unterstiitzung
bei Verwaltungsangelegenheiten, Bankgeschaften,
Reisen, Wohnen, Gesundheit, Pflege, Energie u.a.

(4b) Second-Level-Support: Einzelcoaching, Hilfe
und Assistenz, stationar, aufsuchend und per
Telefon, moglichst in die jeweiligen
Dienstleistungen integriert

(4a) Fachspezifische
Erfahrungsmoglich-
keit und Beratung
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ifib

research

Flr ein bedarfsgerechtes Angebot mussen unterschiedliche Leistungen von
verschiedenen Anbietern inhaltlich, raumlich und zeitlich aufeinander abgestimmt

werden.

Die Kommission fur den Achten Altersbericht sieht hier die Kommunen in der
Pflicht. Sie sind nach § 71 SGB XII fur die Altenhilfe zustandig (siehe auch oben die

Aussage des MAGS)

Die Bertelsmann Stiftung spricht von der Orchestrierung einer
Assistenzinfrastruktur.

Zurzeit enthalten Demografiestrategien und Altenplane der Kommunen keine
MaRnahmen zur Hilfe bei Schwierigkeiten mit digitalen Anwendungen zur Sozialen
Teilhabe.
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Doppelte Herausforderung: Erweiterung der Angebote in zwei Richtungen

Steigende KompIeX|ta>

Diversifizierung bezogen auf den Unterstiutzungsbedarf und die Themengebiete

(Arten von Anwendungen)

‘ ASL/Wohnen Aktuelle Herausforderungen:

Hoherschwellige Anwendungen,
diverser besonderer
DiGA und DiPA Unterstutzungsbedarf,
hohere Qualifikationsanforderungen
an Unterstlitzungskrafte,
offene Haftungsfragen bei finanziell
relevanter Unterstlitzung

Transaktionen

Kommunikation | AbEEEE R EL T
ermutigen
Erste Anwendungen
noch nicht
flichendeckend und Dauerhafter

wohnungsnah Support
genug (Nachhaltigkeit

Information

Transformation der
Unterstlitzungsinfrastruktur
inkl. fachl. Beratung:

Diversifizierung

Professionalisierung

Integration in bestehende
Hilfesysteme flr altere
Menschen
(Altenhilfe, Hilfe zur Pflege,
Eingliederungshilfe)




5 7158 X0 T i f 1D

(1) AlFen Menschen soll ?_ug?r den Leistungen zu einer Betdtigung und zum research
Leistungen nach den Ubrigen gesellschaftlichen Engagement

Be§hmmuTgen dieses Buc_hes ] Leistungen bei der Beschaffung und zur Erhaltung einer
Altenhilfe gewdhrt werden. Die Altenhilfe Wohnung, die den Bediirfnissen des alten Menschen
soll dazu beitragen, Schwierigkeiten, die entspricht,
durch das Alter entSteheun' zu verhliten, Beratung und Unterstitzung im Vor- und Umfeld von
zu tiberwinden oder zu mildern und alten Pflege, insbesondere in allen Fragen des Angebots an
Menschen die Mdglichkeit zu erhalten, Wohnformen bei Unterstiitzungs-, Betreuungs- oder
selbstbestimmt am Leben in der ::egeble'd?rf sowie an Diensten, die Betreuung oder

. . . ege leisten,
Gemeinschaft teilzunehmen und ihre ©

Fc'ihigkeit ZUr Selbsthi/fe 7U stérken. Beratung und Unterstitzung in allen Fragen der
Inanspruchnahme altersgerechter Dienste,

Konkret werden sechs Leistungsbereiche der Leistungen zum Besuch von Veranstaltungen oder
Beratung und Unterstiitzung genannt. -> Einrichtungen, die der Geselligkeit, der Unterhaltung,
der Bildung oder den kulturellen Bediirfnissen alter
Wie muss dieser Katalog angesichts Menschen dienen,
fortschreitender DigitaIiSierung Leistungen, die alten Menschen die Verbindung mit

angepasst und fortgeschrieben werden? nahestehenden Personen erméglichen.
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ifib

Die Landesregierung sollte entweder ebenfalls in Erganzung des Programms der
Modellkommunen oder gesondert pilotartig und beispielgebend die
Aktualisierung von kommunalen Altenplanen durch Berucksichtigung des
Bedarfs und der bereits angebotenen oOrtlichen Unterstutzungsleistungen zur
digitalen Teilhabe alterer Menschen férdern. Darin sollte auch beschrieben
werden, wie festgestellte Angebotsliicken geschlossen werden sollen (Altenhilfe

2.0).
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[ [
Kommunale Altenberichterstattung auch liber Digiitalassstenz ]f] b

research

Dokumentation der Vorgehensweise und Ergebnisse

Kommunale Altenberichterstattung Sozio-
in Nordrhein-Westfalen d fisch Bestands- Bedarfs-
—— — & emograrische
eine Arbeitshilfe fiir Kommunen g analyse analyse
Analyse
£ 3

v vV

Handlungsempfehlungen

S & B
U@ﬁ ‘/ k77, © FfG 2014
B 5 AL
s ,‘%,Q In Zeiten der Digitalisierung auch
Tl B g g

FF@ [onnsmmisona * Nutzung digitaler Medien, Zugang und Kompetenzen

flir Gerontologie e.V.

**Bestand an Unterstliitzungsmoglichkeiten fiir Digitale Teilhabe

Fir eine Bedarfserhebung fiir den erforderlichen Unterstitzungsbedarf ist die Bremer Umfrage gut geeignet

http://www.ffg.tu-dortmund.de/cms/de/Kommunale-Altenberichterstattung/Arbeitshilfe/index.html
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Kommunale Daseinsvorsorge: 10 Fragen an die Verwaltung / den Rat

1. Art und Umfang des
Unterstltzungsbedarfs

2. Bestandsaufnahme der Angebote nach
Zielgruppen und Formaten

3. Information Uber aktuelle Angebote

4. Sind die Angebote bedarfsgerecht und
ausreichend ? Welche Erganzungen sind
erforderlich?

5. Unterstitzung fur Onliner bei E-
Government-Diensten (0ZG)

ifib

****** ch
6. Service-Stellen der Verwaltung fur

Offliner

7. Beratung zu Digitalen Angeboten und
Hilfsmitteln in der Wohnberatung und
Pflegeberatung. Qualifizierung der
Beratungskrafte

8. Zugang und Unterstitzung in der
stationaren Pflege

9. Motivation und Assistenz in der
ambulanten Pflege

10. Erstellung / Fortschreibung eines
Altenplans / der Altenberichterstattung

Vollstandige Formulierungen unter https://teilhabe65plus.digital/index.php?key2=134
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Landtag 28. Feb. 2024 Antrag der SPD-Fraktion

N W https://www.landtag.nrw.de/portal/WWW/dokumente
narchiv/Dokument/MMD18-8123.pdf
Digitale Teilhabe fiir dltere Menschen sichern! Aufforderu ng an La ndesregleru ng
Verweis an Ausschuss MLV und MAGS (Marz 2024)
Empfehlungen fir die gesellschaftliche Teilhabe dlterer Menschen in 26. Digitale Kompetenz von Seniorinnen und Beratungsverfahren
Nordrhein-Westfalen angesichts zunehmender Digitalisierung aller Senioren stiarken — Teilhabe am gesell-
Lebensbereiche schaftlichen Leben im Alter sichern! ohne Debatte
Antrag Uberweisung an den Ausschuss fiir Um-
der Fraktion der SPD welt, Natur- und Verbraucherschutz,
Drucksache 18/8123 Landwirtschaft, Forsten und landliche
m §oo: [ET— Raume - federfiihrend - sowie an den
N oled Ausschuss fiir Arbeit, Gesundheit und
SENIORE VERBRZUCHER [ onerens Soziales; die abschliefiende Beratung
VERTRETUSIWG N NR - und Abstimmung sollen nach Vorlage ei-

ner Beschlussempfehlung des federfiih-
renden Ausschusses erfolgen

DIGITALE TEILHABE FUR ALTERE MENSCHEN SICHERN!

Der VZ- Forderverein ,Wir Verbraucher in NRW' und die Landesseniorenvertretung NRW fordern die Landesregierung auf, sich fir die |} [ ] [ ]
Umsetzung dieser 10 Forderungen zur digitalen Teilhabe alterer Menschen einzusetzen. D I g I t a e I e I a e 6 ! p u S
Jahre fiir die Einrichtung und Q digitaler Lern- und 2ur digitalen  Dig Mehrzahl pfiegebedirf Jen Kompetanzen fiir eine
9

1| Digitale Lern- und Erfahrungsorte fordern
Teilhabe alterer Menschen gefordert werden. Nur durch eine solche Forderung konnen Ibstbestimmte Nutzt de Anc ,,»r bl BeObaChtungen’ Gedanken’ Fragen u nd Ti pps
et Sl gt vin e : o g zur Uberwindung der Altersllicke bei der Nutzung von digitalen Medien

2| Service-Standorte fiir Offliner einrichten

6L der Pflege um

oder

Es wird auch kinftig weiterhin Menschen geben, die keinen Oni haben oder die i
nicht in der Lage sind, Online-Dienste alleine zu nutzen. Fir sie muss es wohnortnahe ~ erweitert werden.

https://teilhabe65plus.digital/
https://wir-verbraucher.me/digitale-teilhabe-aelterer-menschen/
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N Herbert Kubicek
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"f’((. NETZWERK

Land Bremen

BEFRAGUNG ZUR DIGITALEN
MEDIENNUTZUNG ALTERER
MENSCHEN IM LAND BREMEN

| SOZIALE TEILHABE €

y ﬁ Online &
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DIGITALE TEILHABE
IM ALTER

Bedarfsermittiung und Koordination im Rahmen KHU!EH
der kommunalen Aftenhilfe t

=

Bericht tUber die

Bremer Umfrage
mit Fragebogen

(Open Data)

Buch mit mehr Details
und vielen Quellen
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7" DigitalPakt
bagso % Alter

Evaluation der Arbeit der 150 Erfahrungsorte
des ,DigitalPakt Alter” im Zeitraum
April 2021 bis August 2022

Durchfiihrung:
Prof. Dr. Herbert Kubicek
Institut fur Informationsmanagement Bremen GmbH

im Auftrag der
BAGSO — Bundesarbeitsgemeinschaft der Seniorenorganisationen e.V.
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